

# 海瑞廉政思想 对清廉自贸港建设的启示

文 | 陈勇 蓝碧茹



位于海口市琼山区忠介路的海瑞雕像。资料图片

党的十八大以来,党中央从制定落实中央八项规定开题破局,坚持打铁自身硬,深入推进全面从严治党。党的二十大报告明确提出,坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。

习近平总书记多次在相关讲话中提及海瑞、海瑞廉政思想。如2022年4月习近平总书记在海南考察时要求,海南的党员干部要向海瑞学习;习近平总书记在严以用权的十个要求中提出,要像海瑞那样刚直用权,具有牺牲精神。与时俱进推进海瑞廉政思想创造性转化、创新性发展具有强大的现实必要性。

## 海瑞廉政思想的深层次分析

敢于斗争是海瑞廉政思想的突出特点。

读圣贤书,做天下事。海瑞故里琼山历史悠久,地灵人杰,人文昌盛,名臣辈出,是国家历史文化名城海口的核心区。据史料记载,明朝,琼山府城地区先后出了三位名贤。分别是位于府城朱桔里的海瑞,位于府城金花村的丘濬和位于

府城北胜街的许子伟。丘濬是明代中期著名的思想家、政治家、史学家、经济学家和文学家,被明孝宗御赐为“理学名臣”;许子伟先后在明朝廷兵、吏、户三部任职,忠贞廉洁,在谏臣中声望很高。

一方水土养一方人。正是这块充盈着深厚历史文化氛围的土地孕育了严于律己、廉洁奉公、刚正为民的海瑞。他成长于“科甲继起”的书香世家,自小树立了儒家正统的道德观、价值观,胸怀大志,要做孔孟一般的圣贤之人。如果做官,则要做一个不谋取私利、不谄媚权贵、刚直不阿的好官。中举后参加会试所献的《平黎策》,展示了他爱民为国的政治思想和抱负。

人法兼资,天下治成。海瑞在《治黎策》中表述,“天下之事,图之故贵于有其法,而尤在于得其人。得其人而不得其法,则事必不能行;得其法而不得其人,则法必不能济。人法兼资,而天下之治成。”大意是治理国家贵在有相应的法律法规,更需要有信仰法治、坚守法